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КОМПЕТЕНТНІСТЬ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЩОДО ЇХНЬОЇ БЕЗПЕКИ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 
Осовська О.В., студентка  

Шевчук О.А., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка проблеми. Дошкільна ланка освіти є пріоритетною в єдиній національній системі неперервної 
освіти, оскільки досвід розвитку людства, наукові дослідження свідчать, що в дітей дошкільного віку під впливом 
зовнішніх обставин підсвідомо формується розумовий і духовний світогляд. І. Ільїнський з цього приводу, згадуючи 
думки ідеологів Ордену єзуїтів, зазначає: «…дайте мені виховати дитину від народження до восьми років, а потім 
робіть з нею все, що забажаєте…» [1, с. 4]. «Наступність, – зазначає А. Богуш, – це вищий щабель розвитку, коріння 
якого міцно проросло в попередньому ґрунті» [2, с. 11]. Беззаперечним чинником впливу на гармонійний розвиток 
життєздатної людини є дошкільна освіта, завданням якої «… є своєчасне становлення і повноцінний розвиток 
життєво компетентної творчої особистості з раннього дитинства» [3]. 

Аналіз досліджень виявив, що показниками життєвої компетентності дитини є оптимальна для віку дитини 
модель провідної діяльності; форми активності дитини у сферах життєдіяльності; особливості розвитку базових 
якостей особистості, серед яких виокремлюють самостійність, працелюбність, людяність, впевненість, 
спостережливість, відповідальність, розсудливість, справедливість, володіння собою, креативність. Таким чином, 
життєво компетентною вважають дитину, яка відповідає вимогам життя, адекватно поводиться в різноманітних 
життєвих ситуаціях, є активним суб’єктом життєдіяльності, проявляє своє «Я» у різних сферах життя, володіє 
набором базових якостей, характеризується зрілими (віковими) формами основних видів діяльності. Така дитина 
знає, може, хоче та адекватно вчиняє. У працях, що присвячені проблемі формування життєвої компетентності 
дитини недостатньо уваги приділяється питанням її безпечної поведінки. Недооцінювання батьками, вихователями 
необхідності цілеспрямованого формування в дитини вмінь безпечного поводження в сучасному суспільстві створює 
передумови відсутності у неї цінності безпеки життєдіяльності в майбутньому. «Те, чого дитина не набула в 
ранньому дитинстві, надовго залишається прогалиною в наступні періоди, а подекуди – й на усе життя» [4, с.  4]. 

Метою статті є актуалізація питання безпечної поведінки дитини у процесі її соціальної активності, 
розкриття способів формування безпеки діяльності дошкільника у середовищі його оточення як складової системи 
життєвих цінностей. 

Виклад основного матеріалу. Компетентність дитини – це володіння нею системою життєвих цінностей, 
що допоможуть їй у вирішенні особистісного ставлення до предмета діяльності. Тобто, компетенція – задана вимога,  
норма освітньої підготовки дитини, а компетентність –реально сформовані особистісні якості дитини та її 
мінімальний досвід діяльності. Компетентність визначає здатність дитини якісно і безпомилково виконувати певні 
задачі, як у звичайних, так і в екстремальних умовах, успішно освоювати нове і швидко адаптуватися до умов, що 
змінюються. 

Відомі такі види компетентності дитини: 1) пізнавальна. Формується в різних видах специфічної 
діяльності дитини у вигляді предметно – практичних дій, дослідництва, спостережень, ознайомлення з довкіллям, 
участі в дидактичних іграх, вправах тощо. Свідченням наявності пізнавальної компетентності є: елементарні форми 
логічного мислення дитини; компетентність дитини у сферах життєдіяльності, а саме таких: «Природа», «Культура», 
«Люди», розвинуті образні форми сприйняття світу, сформовані дитячі форми світосприйняття, цілісного бачення 
світу; загальнопізнавальні вміння – спостерігати, обстежувати, виділяти головне й другорядне, порівнювати, 
запам’ятовувати, бачити проблему, розв’язувати її; загальномовленнєві вміння – слухати, запитувати, налагоджувати 
мовленнєву комунікацію; 2) особистісна. Особистісне зростання відбувається в різних видах специфічної дитячої 
діяльності: спілкуванні, предметно–практичній діяльності, сюжетно-рольовій грі, дитячому експериментуванні, 
самостійній художній діяльності шляхом ампліфікації з урахуванням цінностей та інтересів дитини, і має 
відповідати певним вимогам; збалансоване прагнення до самореалізації, саморозвитку і самозбереження; володіння 
елементарними формами самореалізації поведінки та діяльності; розвиненість уяви як передумова креативності; вияв 
різних видів активності – фізичної, соціально–моральної, емоційної, пізнавальної, мовленнєвої, художньої, 
креативної; оптимістичне ставлення до життя, віра у власні можливості, наявність найпростіших форм життєвої 
перспективи; наявність зачатків почуття совісті як механізму особистісного зростання; висока самоповага; 3) 
самоосвітня. Відбувається на засадах спеціально організованої вихователем навчальної діяльності та самостійної 
роботи вихованців, надання малюку «особистого часу», виховання таких якостей, як самостійність, 
спостережливість, відповідальність, працелюбність, самовладання, креативність; потребує організації форм роботи, 
що сприяють розвитку самостійності та відповідальності (тривале чергування в куточку природи, ведення 
календарів, щоденників, обговорення підсумків роботи, спостережень, планування роботи на деякі відрізки часу); 
формування здатності до самоаналізу, самоконтролю за власною діяльністю в процесі застосування різних форм і 
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видів роботи; 4) соціальна. Формується в організованій діяльності і в процесі стихійної взаємодії. У ДНЗ є досвід 
організації навчання у мікрогрупах на засадах соціоігрової педагогіки, що сприяє розвитку комунікації однолітків та 
становленню новоутворення «супідрядність мотивів» (продумані дії починають переважати над імпульсивними, 
мотив «хочу» поступається місцем мотиву «треба»). 

Компетентнісне ставлення до здоров’я набувається дитиною у процесі гігієнічних процедур, під час 
прийому їжі, в процесі спеціально організованого рухового режиму – ранкової гімнастики, фізкультурних занять, 
рухливих ігор, спортивних розваг та свят, бесід на валеологічну тематику.  

Системний аналіз актуальних досліджень показав, що проблему формуванням життєвої компетентності 
особистості досліджувала плеяда науковців, серед яких, І. Бех, А. Богуш, О. Кононко та інші. Науковими здобутками 
останніх років у сфері розвитку дитини є колективні монографії «Розвиток дитини-дошкільника: сучасні підходи та 
освітні технології»; «Підготовка вихователя до розвитку особистості дитини в дошкільному віці»; «Дошкільна 
лінгводидактика» тощо. 

Розробник Концепції виховання життєздатного покоління (І. Ільїнський) [5] акцентує увагу на тому, що 
завдання життєздатної людини – не тільки стати особистістю, сформувати свої життєві смисли, самоствердитися, 
реалізувати свої задатки і творчі можливості, а, перетворюючи при цьому в своїх інтересах середовище проживання, 
не знешкодити ні себе, ні своє оточення. 

Навчання з безпеки життєдіяльності (БЖД) покликане формувати в кожної дитини активну життєву 
позицію щодо збереження життя, накопичення нею знань, умінь і навичок безпечної поведінки вдома, на вулиці, на 
воді тощо. Формування БЖД має бути організоване як систематична робота з дітьми й охоплювати всі форми 
діяльності дитини (гру, спілкування, трудову (предметно-практичну) діяльність). Окрім спрямованих на вивчення 
заходів БЖД, питання безпечної поведінки дитини необхідно планувати і в ході проведення всієї навчально-виховної 
роботи ДНЗ, залучати батьків (походи, екскурсії, спортивні змагання тощо). 

Основою для створення навчально-виховних програм для дітей дошкільного віку в Україні є Базовий 
компонент дошкільної освіти. Його зміст побудований відповідно до вікових можливостей дітей на основі 
компетентнісного підходу та спрямовує навчально-виховний процес на досягнення соціально закріпленого 
результату (заданої норми, вимог до розвиненості, навченості та вихованості дитини). Це зумовлює необхідність 
чіткого визначення засвоєння дитиною змісту освітніх ліній (знає, обізнана, розуміє, вміє, усвідомлює, здатна, 
дотримується, застосовує, виявляє ставлення, оцінює), орієнтує освітян на цілісний і загальний розвиток дитини, 
розкриває важливість закладання в дошкільному віці фундаменту для набуття в подальшому спеціальних знань та 
вмінь [6]. Питання БЖД входять до всіх освітніх ліній, а як виокремлена складова змісту освіти – до освітньої лінії 
«Особистість дитини». Результатом освітньої роботи щодо вивчення змісту БЖД є здатність дитини диференціювати 
поняття «безпечне» і «небезпечне», усвідомлювати важливість БЖД (власної та інших людей). Дитина повинна 
знати правила безпечного перебування у навколишньому середовищі та середовищі існування (вдома, на вулиці, 
воді, ігровому, спортивному майданчиках), орієнтуватися у правилах поводження з незнайомими предметами; 
пожежної та електробезпеки; користування транспортом; розуміти значення основних знаків дорожнього руху; знати 
та вміти скористатися номером телефону служб допомоги (пожежна, медична, міліція); володіти навичками 
безпечної поведінки в умовах агресивного поводження однолітків або дорослих [6]. 

Формування в дитини свідомої безпечної поведінки в довкіллі базується на позитивних прикладах 
поведінки дорослих. Розбіжності вимог до дитини батьків удома та вихователів у дошкільному закладі можуть 
викликати в дитини почуття образи, збентеження та навіть агресії. Тому вихователі у професійній діяльності повинні 
намагатися зробити батьків своїми однодумцями – постійно залучати їх до навчально-виховного процесу, надавати 
батькам інформацію про створення максимально безпечних умов перебування дитини вдома, на подвір’ї, на 
відпочинку (правила особистої безпеки та безпеки оточуючих, дії в екстремальних ситуаціях тощо). Доречним буде 
створення відповідного інформаційного куточка (стенду), за допомогою якого вихованці отримуватимуть нові і 
повторюватимуть вже знайомі правила з БЖД.  

Відповідно до ст. 11 Закону України «Про дошкільну освіту» дошкільний навчальний заклад [7] повинен 
створити безпечні та нешкідливі умови розвитку, виховання та навчання дітей, режим роботи, умови для фізичного 
розвитку та зміцнення здоров’я відповідно до санітарно-гігієнічних вимог та забезпечити їх дотримання; сформувати 
у дітей гігієнічні навички та основи здорового способу життя, норми безпечної поведінки. З метою вдосконалення 
теоретичних знань і практичних навичок вихователів із формування у дітей ціннісного ставлення до життя, 
покращення якості навчально-виховної роботи з питань особистої безпеки та захисту життя в ДНЗ щорічно 
проводиться «Тиждень безпеки дитини» [8], як форма систематизації знань дітей про безпечне довкілля. Він 
проводиться на основі діяльнісного підходу з метою збагачення досвіду дітей щодо безпечної поведінки та має бути 
наповнений конкретним змістом навчально-виховної роботи (тематичні заняття; дидактичні і сюжетні ігри з 
елементами БЖД; конкурси; читання творів художньої дитячої літератури відповідної тематики; моделювання 
правильної поведінки). Також важливим чинником формування безпечної поведінки дитини є моніторинг 
навчально-виховної роботи дошкільного закладу. Щоб оцінити проведену вихователями навчально-виховну роботу з 
дітьми щодо засвоєння ними основ БЖД, наприкінці «Тижня безпеки» варто провести бесіди чи вікторини у групах і 
дізнатися, що дошкільники запам’ятали, зрозуміли.  

З метою дослідження рівня навчально-виховної роботи з дітьми дошкільного віку щодо формування в них 
свідомої безпечної поведінки в довкіллі ми відвідали дитячий навчальний заклад «Ладоньки» в м. Здолбунові. У 
першу чергу ми звернули увагу на те, що в закладі створено безпечні та нешкідливі умови розвитку, виховання та 
навчання дітей, режим роботи, належні умови для фізичного розвитку та зміцнення здоров’я. Після інтерв’ювання 
працівників та вихованців закладу, вияснили наступне: в групах дітей різних вікових категорій регулярно 
проводяться практично-теоретичні заняття з «Основ здоров’я». На одне  з таких занять з  групою дітей середнього 
віку ми були запрошені. Під час заняття вихователь у доступній, ігровій формі знайомила  дітей з  правилами 
безпечної поведінки в дошкільному закладі, на вулиці, на ігровому майданчику; поводження з незнайомими 
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предметами та речовинами; пожежної та електробезпеки;  користування транспортом; розуміння  значення основних 
знаків дорожнього руху, а також перевіряла знання та вміння дітей користуватися номерами телефону служб 
допомоги (пожежна, медична, міліція) та  володіння  ними навичками безпечної поведінки в різних ситуаціях. На 
занятті всі діти приймали активну участь і  проявляли різні види компетентності щодо їхньої БЖД: пізнавальну, 
особистісну, соціальну та компетентністне ставлення до здоров’я. 

Висновки. БЖД – багатогранна категорія, що охоплює найважливіші сфери людського буття (охорона 
здоров’я, безпека життя. Як складова життєвої компетентності – це сукупність засвоєних знань, стиль життя, 
адекватна поведінка в різноманітних ситуаціях (надзвичайних, екстремальних). Враховуючи важливість формування 
в дитини вмінь безпечної поведінки виникає потреба в конкретних методичних розробках і науково обґрунтованих 
сучасних рекомендаціях щодо способів формування у дітей дошкільного віку рівня соціального досвіду, що 
дозволятиме дошкільнику стати життєво компетентним у соціальному середовищі. 
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РОЗКРИТТЯ ІНДИВІДУАЛЬНОСТІ ДИТИНИ У ОСОБИСТІСНОМУ ПЕДАГОГІЧНОМУ СПІЛКУВАННІ 

Остапчук Н. О., старший викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

В сучасному світі все частіше проявляється розуміння безумовної цінності внутрішнього світу людини. На 
сучасному етапі розвитку суспільства та культури гостро стоїть проблема оптимізації особистісних стосунків, 
перебудови навчання до принципів гуманізації стосунків, поваги людської гідності, розуміння унікальності кожної 
особистості. У зв’язку з цим великого значення набувають вивчення проблем особистості, особистої 
індивідуальності у процесі підготовки майбутніх вчителів. 

Важливою складовою професійної діяльності педагога є спілкування, у ході якого педагог щоденно вирішує 
комплекс різних по смислу завдань. У сучасній та закордонній педагогіці та психології надається велике значення 
проблемі професійного педагогічного спілкування (Бех І. Д., Ільїн Є. П, Леонтьєв А. А, Бодалев А. А, та ін.). 

У педагогічній діяльності спілкування виступає засобом у вирішенні: 
 навчально – виховних завдань 
 соціально – психологічного забезпечення педагогічного процесу 
 організації взаємовідносин вчителя, учнів, батьків 
 ефективності навчання 
 вихованні та розвитку особистості. 

В такому контексті педагогічне спілкування має величезний резерв зростання професійної майстерності 
педагога, вдосконалення організації педагогічної діяльності та навчально – виховного процесу. Педагогічне 
спілкування – система методів та прийомів соціально – педагогічної взаємодії педагога та вихованців [5, с. 21], 
змістом якого є обмін інформацією, здійснення виховного впливу та налагодження взаємовідносин. 

Протягом останнього десятиліття інтерес до проблем спілкування надзвичайно посилився. Це пов’язано 
насамперед із розвитком соціальної психології та підсиленням її впливу на всю систему психологічних наук. 
Поступовий перехід нашого сучасного суспільства до індивідуалізму ставить на перший план індивідуальний підхід 
до розвитку особистості кожного учня, розвитку творчих особливостей притаманних саме цій дитині. Розвиток 
особистості виноситься на передній план навчального процесу. 

Внутрішній світ людини найглибше розкривається у міжособистісних стосунках, що базуються на певних 
діях, почуттях людини, що виникають у неї з приводу інших людей, її поведінки, діяльності, особистої позиції. 
Міжособистісна взаємодія та особистісне спілкування – явища поліфункціональні. В процесі такого спілкування 
суб’єктивний світ однієї людини найкращим чином розкривається для іншої, в наслідок чого виникає зв’язок між 
суб’єктами який прийнято називати стосунками [3, с.422]. У особистісній взаємодії та особистісному спілкуванні 
людина самовиражається та самостверджується виявляючи свої індивідуальні властивості. 

Особистісний тип спілкування є складною психологічною взаємодією, яка передбачає виконання певних 
нормативних функцій із проявом особистого ставлення. Воно направлене не стільки на виконання завдань, скільки на 
розвиток особистості. Особистісне спілкування передбачає такі ситуації взаємодії, в яких учасники спілкування 
входять особистісно. Основне призначення такого виду спілкування – забезпечення існування внутрішнього світу 
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